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Постановка проблеми. Образ жінки є одним із 
найвиразніших та знакових художніх образів у 
творчості митців. Адальберт Ерделі – художник із 
глибоко естетичним поглядом на світ, митець із 
широкою амплітудою сюжетних і образно-стиліс-
тичних захоплень, які мали безпосередній прояв у 
трактуванні ним художнього жіночого образу.  

Аналіз останніх публікацій та досліджень. В 
останні десятиліття інтерес до постаті та творчості 
художника помітно зріс. Цьому сприяла фундамен-
тальна монографія «Адальберт Ерделі» ректора За-
карпатського художнього інституту, професора 
Івана Івановича Небесника. Проте багатогранна 
творчість одного з фундаторів закарпатської шко-
ли живопису досліджена ще не до кінця.  

Майже третину творчої спадщини художника 
становлять полотна з зображенням жінок, що й ви-
значило мету нашої наукової розвідки – дослідити 
відображення образу жінки на прикладі живопис-
них творів Адальберта Ерделі. 

Виклад основного матеріалу. Образ жінки – 
один з найдавніших у мистецтві. Дослідники розріз-
няють різні рівні функціонування жіночого образу в 
європейському малярстві: міфологічно-алегоричний 
(спроба втілення ідеї, поняття, явища в тому числі в 
жанрі релігійного малярства); сюжетний (візуаліза-
ція певних історичних подій, переосмислення мо-
рально-естетичних категорій); реалістичний або ав-
тентичний (портрет конкретної героїні) [17: 101]. 

У творчості А. Ерделі простежується кілька варі-
антів пошуку різних образів. Це ‒ образ матері, образ 
жінки-музи, жінки-трудівниці, або ж жінки-мавки, які 
в уяві митця формувались протягом довгого часу та 
віддзеркалюють ставлення художника до одного з 
головних об’єктів своєї творчості – жінки. 

Жанр портрета найкраще і найповніше відобра-
жає образ жінки, який сформувався у підсвідомості 
художника. Портрет «Молода художниця» (1924) 
(іл. 1) відноситься до раннього періоду творчості А. Ер-
делі. На полотні зображена юна, приваблива особа, 
котра сидить в спокійній, невимушеній позі в ін-
тер’єрі творчої майстерні. Образ молодої, повної сил 
і енергії дівчини гармонійно вписується в сере-
довище майстерні: вона ніби стала її невід'ємною 
частиною. Зображувана і предметне середовище 
гармонійно поєднані та доповнюють одне одного 
грою кольору і форм. Твір, сповнений відчуттям 
оптимізму, святкового настрою і бадьорості, а образ 
дівчини став уособленням молодості, краси та сили.  

Інший, не менш цікавий своєю мистецькою цін-
ністю портрет – «Портрет А. С» (1931) (іл. 3). Вишу-
кана, елегантна сукня темного кольору та біла хут-
ряна накидка підкреслюють високий статус дами. 
Поза моделі, що притаманно більшості портретам 
художника, невимушена, природна та спокійна. 
Ефектна, велика за розміром композиція побудова-
на по діагоналі. Усі деталі композиції виваженні і 
створюють цілісне зображення. Дивлячись на цей 
портреет, помітно, що художника та модель пов’язу-
ють теплі почуття взаємної симпатії. «А. С.» назавж-
ди залишилась для нього недосяжним ідеалом та 
нездійсненною мрією молодості.  
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Іл. 1. Юна художниця. 1928 р. 
 

 
 

Іл. 2. Мої музи. 1920-ті рр. 
 

 
 

Іл. 3. Портрет А. С. 1931 р. 

Інша кохана – Магдалина Сливка була моделлю 
Ерделі протягом кількох десятків років. Вона позу-
вала художникові для фігуративних композицій, а 
також для численних портретів. Найвідоміші з них: 
«Портрет дружини художника» (1948), «Натурниця 
(Пробудження)» (1946), «Оголена» (1930-ті р.) 

«Портрет дружини художника» (1948) (іл. 4) – 
твір, який засвідчує високу майстерність зрілого 
Ерделі й приналежність його до європейського ми-
стецтва. Магдалина Сливка зображена напівоголе-
ною в розкутій позі. Аналізуючи два полотна «Пор-
трет дружини художника» та «Портрет А. С.» бачимо, 
що композиції мають багато спільного. Пози натур-
ниць, відведений погляд, нахил голови, аристокра-
тично складені руки, «сезанівський» колорит – спіль-
ні риси цих робіт. Художник сміливо використав лі-
нію для контуру жіночого тіла, що є характерним 
для полотен цього періоду. В роботі «Портрет дру-
жини художника» присутня неприхована еротич-
ність напівоголеного жіночого тіла. Художник зу-
мів створив образ розкутої жінки-спокусниці. 

Привертає увагу портрет «Т. Яблонської» (1951) 
(іл. 6), позначений невимушеною природністю і так-
товністю живописного зображення. Художниця си-
дить у спокійній зручній позі, її м’який задумливий 
погляд виказує натуру творчу, романтичну. Пере-
дача сутності людської особистості – найперше, що 
цікавить художника. Через позу, жести рук, погляд 
очей, міміку обличчя, одяг, середовище, колорит 
художник передав почуття, переживання та на-
стрій моделі. Лаконічний у своєму трактуванні, ко-
лористично гармонійний портрет «Т. Яблонської» 
підкуповує своєю простотою й індивідуальністю.  

Особливою групою можна виділити портрети 
матері художника. «Портрет матері» (1914) нале-
жить до раннього етапу творчості художника. Ро-
бота виконана в приглушених темних тонах, що є 
характерним для манери парадного портрета епо-
хи романтизму в Австро-Угорщині. У картині про-
стежується тяжіння художника до класичного, ака-
демічно довершеного портрета, поряд з тим, моло-
дому студенту ще бракує професійного досвіду. Ін-
шою за стилізацією є робота, присвячена Ілоні Ер-
делі «Батько і мати» (1935) (іл. 10). Ця робота від-
носиться до зрілого періоду творчості митця, про 
що безпосередньо свідчить «сезанівський» коло-
рит і манера виконання. Ще один «Портрет матері» 
(1941) (іл. 9), можливо, вже намальований з пам’яті 
та свідчить про високу майстерність митця. А. Ер-
делі змалював матір такою, якою завжди пам’ятав: 
з добрими сумними зелено-сірими очима. 

Можна вважати, що жанр портрета став для ху-
дожника своєрідним знаком часу, через який він 
прагне пізнати весь світ і, зокрема, епоху, в якій йо-
му судилось жити. Але найголовнішим об’єктом 
дослідження митця залишається людина. Портре-
ти художника далекі від реалізму, але в них просте-
жується щось незмірно більше – глибинна сутність 
зображуваної, яка безпомилково пов’язує нас із 
певним архетипом.  

Безперечно, джерелом натхнення для живопис-
ця є рідна земля. Про любов до рідного краю свід-
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чить низка фігуративних композицій. У них про-
стежується узагальненість форми, зростання ко-
льорової напруги, домінування ліній контуру, що 
надає полотнам величезної виражальної сили. Це чу-
дово демонструє композиція «Верховинки» (1940) 
(іл. 13), яка стала своєрідним втіленням архетипі-
зованих образів краю. Художник не боявся вико-
ристовувати відкриті, чисті кольорові поєднання, 
тим самим підкреслюючи безпосередність, відкри-
тість та позитивізм карпатських жителів. Робота 
«Верховинка» є портретом закарпатської жінки. Ху-
дожник відмовився від вишукано-елегантної сти-
лістики, портретної схожості та репрезентативнос-
ті портрета. Своїх героїв створював художник на 
одному подихові – емоційно, натхненно, темпера-
ментно. Майстер більше опікувався відтворенням 
складного емоційно-психологічного стану, аніж ви-
рішенням суто формальних малярських завдань.  

Окремою темою у творчості Альберта Ерделі 
звучать численні сюжетні полотна, де домінантою 
виступає оголене жіноче тіло. У цих творах просте-
жується захопленість творчістю П. Сезана. Худож-
ник переймає його манеру письма, колористику і 
навіть сюжети. Так, наприклад, обидва художники 
неодноразово поверталися до теми зображення 
оголеної натури на тлі природи, найчастіше біля 
води, що мало свій філософський аспект. 

До сюжету «оголені фігури» в пейзажі П. Сезан 
повертався протягом десятиліть. Щоразу він шукав 
нове колористичне звучання, новизну композиції. 
Як правило, це виключно чоловічі чи виключно жі-
ночі фігури. На перших етапах, як і на інших робо-
тах Поля Сезана, жіночі фігури були наділені еро-
тизмом, але пізніше – людське тіло для художника 
перетворилося в один із стилістичних елементів 
композиції.  

У Ерделі ця тема простежується в роботах: «Пей-
заж із фігурою жінки» (1930-ті рр.), «Купальниці» 
(1930-ті рр.), «Відпочинок біля річки» (1938). До 
цієї серії також належать роботи «Біля річки» (1938), 
«Осінній краєвид з річкою» (1930-ті рр.), «На річці» 
(1936), «Квартет». Якщо в «Квартеті» ще простежу-
ється «сезанівське» наслідування в зображенні і 
пошуку мотиву, то зовсім іншими є полотна «Від-
починок», «Купальниці» (1930-ті р.) та «Пейзаж із 
фігурою жінки» (1930-ті р.). У цих роботах худож-
ник поступово відмовився від зайвої деталізації жі-
ночих образів, тим самим досягаючи виняткової 
простоти форм.  

Пошук оригінальних мистецьких засобів у ху-
дожника щораз менше поєднувався із зображаль-
ною конкретикою. Так, наприклад, в «Пейзажі із фі-
гурою жінки» фігура жінки позбавлена персоніфі-
кації, художник позбавив одного з головних засо-
бів ідентифікації персони – обличчя. Композиція 
«Пейзаж з рікою» (1930) виконана в синьо-зелено-
му колориті, але знаменитого сезанівського «кон-
структивного живопису» тут не спостерігаємо. 
Плавні лінії, активний мазок та переплетіння ко-
льорових плям свідчать про намагання художника 
вивчити й усвідомити принципи постімпресіоніс-
тів на свій лад.  

 
 

Іл. 4. Портрет дружини художника 1948 р. 
 

 
 

Іл. 5. Натурниця. Пробудження. 1947 р. 
 
Роботи цього періоду засвідчують високу майс-

терність художника. Виконані пастозним, легким маз-
ком, вони характеризуються величезною вправністю 
і легкістю у володінні кольором, який художник роз-
кладає узагальненими великими масами. Сміливо 
стилізує, деформує і узагальнює колір і пластику, че-
рез що досягає максимального звучання твору.  

Основним змістом цих полотен є єднання люди-
ни з природою. Вражає легкість, прозорість води, 
стилістичне вирішення фігури, побудова компози-
ції так, аби фігура і природа об’єднувалися в єдине 
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Іл. 6. Портрет Т. Яблонської.1951 р. 
 

 
 

Іл. 7. Циганки. 1928 р. 
 

ціле. Ернест Каллай зазначав, що гори, води і ліси 
Ерделі подає як декорації в театрі, намагаючись 
при цьому досягти найбільшого ефекту експресії 
глядача. «Французи знайшли особливу манеру для 
зображення свого Версалю чи долини Сени, наш 
Ерделі також знайшов свою манеру для зарисовки 
наших зелено-фіолетових лісів у чистій прохолоді 
гірського повітря, нашої серпанково-вогняної осе-
ні, якби закутаної в павутину і сонце» [14: 38]. 

Природне середовище в полотнах художника 
має філософський зміст. Вода – один з найулюбле-
ніших символів художника. Саме вода, за уявлен-
ням автора, є поетичним уособленням краси і гар-
монії світотворення. Чистота – ще одна філософсь-
ка категорія, якою митець наділяє воду. Його обра-
зи жінок біля водойм асоціюються з ранковою ро-
сою, пробудженням нового дня, який несе в собі 
нове життя. У цих картинах образ жінки є втілен-
ням надії, сподівання, очікування на щось краще, 
що відповідає філософським поглядам на світ са-
мого митця. «Натурниця. Пробудження» (1947) (іл. 
5) – приклад алегоричної композиції, де жінка ви-
ступає уособленням краси, чистоти, відродження. 
Художник посилив емоційну напругу синьо-зелен-
кавим колоритом. Цей образ є інтимним, делікат-
ним, але на еротику нема жодного натяку.  

Не менш алегоричною є робота «Мої музи» (іл.2) 
(1920-ті). Саме філософія А. Шопенгауера про над-
звичайну, містичну роль музики мала вплив на 
творчість митця, про що свідчить полотно під на-
звою «Мої музи» (1920-ті). У композиції відтворено 
три музи художника – музику, живопис і жінку. Об-
раз жінки в цьому творі став одним із перших у ці-
лій плеяді інших жіночих образів, присвячених те-
мі кохання. Образ жінки-музи один з головних жі-
ночих образів у творчості А. Ерделі. Тож митець по-
своєму, по-ерделівськи, інтерпретував філософію 
Шопенгауера, втіливши її тими засобами, які були 
йому найближчими. 

Стилістика творів, де домінантним є образ жін-
ки, дозволяє стверджувати, що навіть в одному 
стилевому періоді художник по-різному вирішував 
образ, в залежності від внутрішнього змісту твору. 
А. Ерделі широко застосовував діагоналі в побудові 
композиції, що надавало динаміки художньому 
твору. Діагональ як структурна вісь стала невід’єм-
ною рисою багатьох його портретів. 

Художник широко використовував лінію як за-
сіб формотворення, наприклад, у картинах «Циган-
ки» (1934) (іл. 7), «Оголена» (1930), (іл. 15). Це не 
просто поверхове оконтурювання форм, а намаган-
ня осягнути нові принципи передачі власних пере-
живань та ідей. В одному випадку використання лі-
нії буде схожим на плавні переплетіння, а в іншому 
– вони перетворюються на майже паралельні тяги. 

Ознайомлення з творчістю постімпресіоністів 
мало безпосередній вплив на творчу манеру А. Ер-
делі. Саме наслідування Сезана можна простежити 
в багатьох його роботах. Але незважаючи на захоп-
лення творчістю великого француза, художник не 
копівав його, а шукав нових форм, ідей, які втілю-
вав притаманними для його творчості засобами.  

Одним з найважливіших засобів естетично-емо-
ційної виразності, служить колорит, що є невід’єм-
ним компонентом художнього образу. За допомо-
гою кольору живописець виражав найтонші емо-
ційні відтінки. Прагнучи виразити на полотні свої 
почуття, автор досягав цілком різного емоційного 
виразу в трактуванні жіночих образів за допомо-
гою кольору. Саме колорит як основний засіб від-
творення емоційного стану художник використав у 
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картині «Юна художниця» (Маґда Мандель) (1928), 
(іл. 1). Твір сповнений відчуттям оптимізму, свят-
кового настрою і бадьорості. Композиція побудо-
вана на виваженому співвідношенні великих ло-
кальних темних плям та яскравих орнаментованих 
площин. Такий художній підхід допоміг митцеві 
досягти дивовижного ефекту: органічно сконстру-
ювати єдину образну структуру, що здобуває на пло-
щині полотна несподівану ілюзорну рухливість. 

Колір – це справжня душа живопису Адальберта 
Ерделі, який міг довести до граничної напруги, 
створюючи сильний, яскравий і мажорний лад. І 
такого звучання він досягав саме через викорис-
тання природних контрастів доповнюючих кольо-
рів. Наприклад, у картинах Ерделі широкого поши-
рення набувало сполучення «зелений – блакит-
ний» чи напружений контраст «синій (голубий) – 
червоний». 

Так, насичений колорит композиції «Портрет A. C.» 
(1931), (Іл. 3) побудований на сильних декоратив-
них контрастах: темно-зеленого плаття, білизни 
оголеного тіла, та яскравих червоних акцентах. На 
думку Г. Островського, «справляє враження, сміли-
вий, динамічний живопис рухливого тла, що вібрує 
всіма відтінками зеленого – від світлого смарагду 
до кольору морських глибин. Широкі скісні мазки 
ще дужче підсилюють враження «прибою», що не-
мовби омиває заспокоєні, плавкі, гармонійно пре-
красні контури моделі» [24: 6]. 

Зовсім іншою у колориті є робота «Жіночий порт-
рет» (1943) (іл. 11). Художник не боявся поєднува-
ти складні у своєму співзвуччі блакитний та роже-
вий. Це кольорове сусідство є небезпечним у міру 
своєї напруги і емоційного забарвлення. Перебува-
ючи на одній площині, вони здатні надати картині 
«солодкавості». Але художник ставить кольори ве-
ликими локальними плямами, підкреслюючи їх лі-
нією, в межах якої шукає всі можливі відтінки од-
ного кольору. Такий тандем рожевого та блакитно-
го допоміг створити легкий ліричний образ жінки. 
Спокій і туга простежуються в її погляді. Підпоряд-
ковуючи композицію, стилістику, лінію, колір єди-
ному задуму, художник отримав повноцінний за-
вершений образ.  

У кожному конкретному творі колорит утворю-
ється неповторною і складною взаємодією фарб, 
що узгоджуються за законами гармонії, доповнен-
ня і контрасту. Саме на контрасних поєднаннях ство-
рена композиція «Відпочинок біля річки» (1938), 
яка вражає буянням барв.  

Живописець використав багату палітру чистих 
кольорів з акцентами відкритих зелених, смараг-
дових та оливкових тонів. Змішуючись, перетікаю-
чи один в одний, на поверхні полотна вони створю-
ють гармонійну колірну гру. 

Висновки і перспективи. Проаналізувавши особ-
ливості колориту жіночих образів у творчості А. Ер-
делі, можна зробити висновки, що твори живопис-
ця несуть у собі риси інноваційних малярських 
якостей, що проявляється у застосуванні широких 
декоративних площин кольору з домінантою силь-
них і звучних барв.  

 
 

Іл. 8. Відпочинок. 1937 р. 
 

 
 

Іл. 9. Портрет матері. 1941 р. 
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Іл. 10. Батько і мати. 1935 р. 
 

 
 

Іл. 11. Жіночий портрет. 1943 р. 
 
З цього приводу художник зауважив про себе: 

«...Він (Ерделі) є чистим експресіоністом, його нат-
хнення виявляється в суб’єктивних модуляціях 
зовнішніх кольорових вражень. Кожна його карти-
на є для нього закритою справою. В його творах 
проглядаються не тільки німецька і французька 
школи, але й авторова особиста легкість, розрахо-

вана на високу західну культуру кольорового ос-
мислення, з яким у гармонійній кольоровій мелодії 
узгоджує площини своєї картини» [19: 230]. 

Розглядаючи творчість митця з позиції теми і зав-
дань, які ставилися в роботі, можемо зробити наступ-
ні висновки: жіночий образ у творчості А. Ерделі є 
багатогранний і мало досліджуваний; єдність зміс-
ту і форми в його роботах сприяє створенню пов-
ноцінного художнього образу, для чого художник 
використовував різні художні засоби: для худож-
ника мало відшукати виразний типаж, образ жінки, 
потрібно ще знайти мову, якою тільки й можна 
розповісти про її обличчя, осанку, одяг і оточення; 
колір є основним художнім засобом, яким користу-
вався митець для передачі емоційної напруги в 
мистецькому творі. 

Щодо стильових пошуків художника, то упро-
довж років манера митця еволюціонувала. Образо-
творча лексика живописця захоплює динамізмом 
мистецького пошуку. Слід зазначити, що на твор-
чість митця мала великий вплив мальовнича при-
рода карпатського краю і не менш мальовниче на-
родне мистецтво. Цей тісний зв’язок простежуєть-
ся і у виборі тематики, і в застосуванні принципів 
народного мистецтва у відповідності з філософ-
ськими поглядами митця. 

Оригінальність жіночого образу А. Ерделі поля-
гає в двосторонньому синтезі народного мистецт-
ва і західноєвропейської школи. У творчості митця 
простежується кілька різних архетипів жіночих об-
разів: матері, жінки-музи, жінки-трудівниці або ж 
жінки-мавки.  

Жінка для Ерделі це – еталон краси, гармонії, ес-
тетики. Характерними рисами жіночих образів у 
творчості художника стали ліризм, поетичність, 
довершеність. «Я обіцяв Богові служити прекрас-
ному... і повсякчас шукаю красу, щоб дотримати 
своє слово перед Всевишнім», – писав у щоденнику 
Ерделі. У цих рядках й розкривається сенс мистец-
тва художника – Людини, яка творить Красу і Гар-
монію Життя. 
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